

生科院大事记（2002-2024）

<p>1995年2月，黄树林教授回国（美国），正式建立了分子生物学研究室。</p>
<p>2002年，生物制药研究所成立。黄树林任所长，其他正式成员包括罗利琼和林月霞二位实验员和王辉。</p>
<p>2003年，增设生物技术本科专业，并于同年在药科学院招收第一届生物技术专业（生物制药方向）本科生。</p>
<p>2004年6月，成立生物制药系，2004年8月新进李浩明教授、辅导员张锡钦，10月，谢沫珠任学院副书记，陆幸妍副教授、孟民杰副教授、唐松山副教授加入我院，并接受2003年9月入学的药科学院生物技术专业（生物制药方向）62名本科生，黄树林任系主任。</p>
<p>2005年，成立生命科学与生物制药学院（与生物制药研究所院所合一），黄树林任院长（所长），李浩明教授任副院长。2005年2月，我院增设生物科学专业。2005年7月，生科院新进了田素娟副教授，赵林、吴凤麟、沈晗、卢丽、段涛、杨国柱、董斌、袁茵、邱垂源、陈伟11位教师，办公室新进秘书何峻，实验中心新进实验员施静雯。</p>
<p>2006年7月，新进邵红伟、刘顺会、李黄金、张玲、徐彬、孙艳、胡青莲、胡海梅、沈娟、周林、张文峰、陶端立、薄华本、王金全、胡耀华15位教师，新进办公室秘书唐诗，新进辅导员卞伟华。9月，生科院招收第一批生物科学专业本科生64人。</p>
<p>2007年1月，刘文伟任学院副书记。7月，新进李青南、黄宏靓、余雪松、王兆玉、刘剑、陈武、胡丽莉、郭芬、朱爽、王丁丁、张巨峰、贾伟章、张军、皮灿辉14位教师，学生办新进辅导员王璐。9月，生科院拓展生物技术专业（生物技术安全评估方向），并招收第一批该专业方向64名本科生，隔年招生。12月，学院立项教育部实验区项目，正式挂牌“国家生物医药类专业创新人才培养实验区”。同年，学院与美国贝克曼公司建设联合示范实验室，挂牌“贝克曼示范实验室”。同年，黄树林教授获广东省“南粤优秀教师”称号。</p>
<p>2008年7月，新进陈启助、陈珺、张帆3位教师。9月，生科院拓展生物技术专业（能源与环境生物技术方向），并招收第一批该专业方向64名本科生，隔年招生。同年，黄树林教授聘为南方医科大学生化与分子生物学专业博导，招收博士研究生。</p>

	<p>2009年1月，温斌任学院党委书记。12月，广东省高校示范实验室“生物制药综合性工程训练中心”获准立项。同年，新进辅导员黄国彪。</p>
	<p>2010年，广东省特色专业“生物技术专业”获准立项。</p>
	<p>2011年3月，学院新设生物制药本科专业，并于9月份招生第一批生物制药专业本科生64名。同年，学院成功建设省级精品课程《分子生物学》</p>
	<p>2012年，“广东省生物技术候选药物研究重点实验室”和“广东省生物医药类专业创新人才培养实验区”获准立项。</p>
	<p>2013年，黄泽波教授任院长（兼任生物制药研究所所长），李黄金教授任副院长。调整学系，设生物科学系、生物技术系、生物制药系、生物药物评价系和海洋药理学系。成立“广东药学院-无限极联合实验室（无限极中草药活性肽研究中心）”。</p>
	<p>2014年，完成“2014版”人才培养方案的制订。9月，黄泽波教授调任学校教务处处长，李黄金教授代管学院行政工作。12月，生科院引进乔爱敏、李海峰两位老师。</p>
	<p>2015年，生物制药专业获工学学士学位授予权，新增海洋药学专业并于同年开始招生，覆盖所有学生的创新创业课程“专业拓展计划”开始实施。生科院全体教师积极参与学校更名活动，黄泽波、孟民杰、黄宏靓、黄国彪等老师作为负责人或骨干直接参与学校更名办工作，为学校成功更名作出了应有的贡献。</p>
	<p>2016年，广东省生物技术候选药物研究重点实验室于通过考核和结题，进一步改善了实验室条件，建立了生物技术候选药物研究和生物技术候选药物靶点研究两大技术平台。黄泽波教授立项广东普通高校国际暨港澳台合作创新平台：广东药科大学中英生物资源与创新药物联合研究中心。黄树林教授团队主持的科研项目“特异性抗肿瘤 TCR 基因候选药物的研究”获得 2016 年广州市科学技术进步奖二等奖</p>
	<p>2017年1月，我院引进高层次人才张荣信教授，姚卓加入我院。同年，生物工程一级硕士点和工程专业硕士二级学位点先后通过广东省和国家学位委员会审评，成为广东省第一个获批生物工程一级学科点。11月，黄泽波教授调离我校。</p>
	<p>2018年11月，张荣信任学院院长，党委副书记。2018年8月，谢沫珠任学院党委书记、副院长。9月，张婧、罗雄明加入我院。10月，学院顺利接受了教育部本科专业审核评估。</p>
	<p>2019年1月，引进高层次人才原丽红教授。5月，邵红伟、金小宝任生科院副院长，张映芳任学院党委副书记。7月，袁媛、王珊珊、李岩、朱金容加入我院。李黄金教授申报的教学成果“创新战略驱动下的生物医药创新性应用型人才培养模式的构</p>

	<p>建与实践”获得校级成果特等奖。同年2月，根据《广东药科大学关于调整优化学校部分机构设置的通知》（广药大〔2018〕63号）文，学院向人事处递交《关于优化基础学院、医药信息工程学院、生命科学与生物制药学院建制的请示》，原基础学院的基础医学学科、各系、研究所和省级重点实验室等成建制整体转入生命科学与生物制药学院。自此，学院顺利完成基础学院和生科院的合并，并顺利完成合并后十三个系所、实验中心和工程训练中心的主任、副主任换届工作。同年，生物制药专业成功建设成为广东省一流专业。</p>
	<p>2020年3月，李黄金教授申报的教学成果“理、工、医融合的生物医药类创新性应用型人才培养模式的构建与实践”获广东省教学成果一等奖。8月，吴文梅加入我院。疫情期间，我院教师积极开展线上教学，张黎、邢德刚和张咏莉三位老师分别建设了省级线上、线下一流课程。同年，生物技术专业成功建设成为广东省一流专业。12月，我院成功举办了国际会议“2020生物医药前沿国际研讨会”。此外，根据学校《关于教学科研单位奖励性绩效工资分配指导意见》的通知精神，我院制定了《生命科学与生物制药学院绩效工资实施办法》（生科〔2020〕02号），即从2020年底起，我院负责发放老师的校内工资。</p>
	<p>2021年，海洋药学专业获评软科排名A+，生物科学专业2021年获批为广东省一流本科专业。王兆玉教授的《生命科学与伦理》立项广东省2021年在线开放课程。张荣信教授团队在《Nature Communications》（最新IF=14.919）发表文章。同年，尹辉老师主持项目“白细胞介素IL-33在炎症性疾病中的生物学活性研究”获广东省自然科学奖二等奖。</p>
	<p>2022年，生物制药专业获批国家一流本科专业。邢德刚老师的《生理学》，张文峰老师的《基因工程》获批省级线下一流本科课程。3月，刘丽辉加入我院。8月，支胜尧加入我院。9月，根据《广东药科大学关于开展书记校长访企拓岗促就业专项行动的工作方案》的通知要求，学院开启访企拓岗和开拓实习基地建设。同年，广州安必平公司捐赠我院116万元的仪器设备，共建分子诊断和靶点开发平台。此外，张荣信教授主持项目“基于免疫炎症的抗肿瘤研究及临床诊断应用”获2022年度广东省科学技术奖（科技进步奖）二等奖。</p>
	<p>2023年4月，温斌任学院党委书记兼副院长。张荣信续任生科院院长，党委副书记。5月，钱江飞任生科院党委副书记。6月，邵红伟任学校教务部副部长，金小宝任科</p>

	<p>学技术部副部长。9月，吴凤麟，沈娟任生科院副院长，卢丽任学校资产经营有限公司副总经理。同年，根据学校工作安排，基础医学院从生命科学与生物制药学院分设出来，学院从基础楼搬回生科楼。11月，学院顺利接受了教育部本科教学审核评估的检查。同年，学院完成2023版人才培养方案的修订，且“生物医药现代产业学院”获得广东药科大学2023年度现代产业学院的立项。8月，我院牵头，联合广东医谷产业园投资管理股份有限公司、广东恒瑞医药有限公司、广州安必平医药科技股份有限公司、中山康方生物医药有限公司、广州生物制造工艺研究培训中心成立广东药科大学生物现代产业学院。同年，我院生物工程一级学科点完成验收。成功举办“2023年第四届中俄青年学者国际学术研讨会”，以及举办“第二届粤港澳医药创新发展大会—海洋生物医药发展论坛”。同年，生物工程专业获评为校级一流本科专业。</p>
	<p>2024年9月，我院引进高层次人才宋清、马丽教授，李淑鑫、张雪、郑越、冯韬老师加入我院。2024届本科毕业生陈浩明加入生科院办公室。</p>